
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
10. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 29.03.2022 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 22:35 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 9. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 02.12.2021 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Abschlussbericht zum Projekt „Einführung in das dena-Energie- und 
Klimaschutzmanagement für Kommunen“ durch Frau Schön vom Ener-
gie- und Umweltzentrum Allgäu/eza! 

 

   

6 Das Energie- und Klimaschutzleitbild der Gemeinde Gauting; Verab-
schiedung durch den Gemeinderat 

Ö/0351/XV.WP 

   

7 Ausbau der St2349, Ammerseestraße, OD Gauting - Grundsatzent-
scheidung Ausbauquerschnitt nach Vorstellung der Vorentwurfsplanung 
durch das Ingenieurbüro Haas 

Ö/0360/XV.WP 

   

8 Machbarkeitsstudie für die Radschnellverbindung Starnberg – Planegg - 
München; Beratung und Beschluss zur Umsetzbarkeit 

Ö/0355/XV.WP 

   

9 Einrichtung einer verkehrsberuhigten Zone in der Gartenpromenade Ö/0353/XV.WP 
   

10 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN; Wiedereinführung 
Tempo 30 km/h im Hauser Weg in Oberbrunn und Einrichtung einer 
Rechts- vor Linksregelung 

Ö/0358/XV.WP 

   

11 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN für eine beschleunigte 
Energiewende in Gauting 

Ö/0359/XV.WP 

   

12 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 10. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0085 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert zur Ergänzung der Tagesordnung (TOP 
7, Ö/0360/XV.WP) und stellt daraufhin die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 

 

 
 
   

0086 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 9. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
02.12.2021 

 

 
Beschluss: 

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift der 9. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsaus-
schusses am 02.12.2021 wird ohne Einwand genehmigt. 
 
 

Ja 13  Nein 0   

 
 
   
0087 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
KEINE  
 

 
 
 
   
0088 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger gibt bekannt, dass bislang 93 Ukraine-Flüchtlinge 
in Gauting gemeldet seien.  
 
Die Anmeldung erfolge gemäß geltendem Ausländerrecht bei den Landratsämtern Starnberg 
oder Fürstenfeldbruck und nicht bei der Gemeinde Gauting, um Anspruch auf entsprechende 
Leistungen zu erhalten.  
Ohne Anmeldung bei der Gemeinde sei ein Aufenthalt von bis zu 3 Monaten möglich. 
Weitere Informationen seien beim Landratsamt erhältlich, das jedoch gut ausgelastet sei. 
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0089 
Abschlussbericht zum Projekt „Einführung in das dena-Energie- 
und Klimaschutzmanagement für Kommunen“ durch Frau Schön 
vom Energie- und Umweltzentrum Allgäu/eza! 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger  
Sachvortrag: Frau Schön / Energie- und Umweltzentrum Allgäu, eza 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt. 
 
 
 
   

0090 
Das Energie- und Klimaschutzleitbild der Gemeinde Gauting; Ver-
abschiedung durch den Gemeinderat 

Ö/0351/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Wilhelm Rodrian, Stabsstelle Umweltmanagement 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorla-

ge Ö/0351/XV WP; Das Energie- und Klimaschutzleitbild der Gemeinde Gauting; Verab-
schiedung durch den Gemeinderat. 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss verabschiedet das Energie- und Klima-
schutzleitbild der Gemeinde Gauting. 
 

3. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung damit, einen 
Vorschlag für die Finanzierung und Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes unter Be-
rücksichtigung der entsprechenden Förderprogramme vorzubereiten (bspw. bayerischer 
Förderung KommklimaFöR). 

 
Ja 13  Nein 0   

 
 
   

0091 
Ausbau der St2349, Ammerseestraße, OD Gauting - Grundsatz-
entscheidung Ausbauquerschnitt nach Vorstellung der Vorent-
wurfsplanung durch das Ingenieurbüro Haas 

Ö/0360/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Ostermann, Ingenieurbüro Haas 
 
Antrag zur Geschäftsordnung von GR Knape:  
In dieser Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses solle nur die Kenntnisnahme 
erfolgen. Die Entscheidung solle in der nächsten Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschusses erfolgen. 
 
Die weitere Grundsatzentscheidung zum Ausbau der St2349 Ammerseestraße / Ö/0360/XV.WP 
wird einstimmig auf die nächste Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses ver-
tagt. 
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Der in der Sitzung vorgestellte Plan wird in Session eingestellt. Das Büro Haas wird für den 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss erneut eingeladen und stellt die Planung inklusive 
einer Baumbilanz erneut vor. In dieser Sitzung soll die abschließende Entscheidung getroffen 
werden. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0360/XIV.WP Ausbau der St2349, Ammerseestraße, OD Gauting - Grundsatzentschei-
dung Ausbauquerschnitt nach Vorstellung der Vorentwurfsplanung durch das Ingenieurbüro 
Haas. 

 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stimmt der durch das Ingenieurbüro Haas 

vorgestellten Vorentwurfsplanung zu bzw. stimmt der vorgestellten Entwurfsplanung mit 
Änderungen/ Ergänzungen wie folgt zu: 
 
Die Straßenbreite wird wie in der Planung vorgeschlagen akzeptiert. 

Ja 9  Nein 4 
 

 
   

0092 
Machbarkeitsstudie für die Radschnellverbindung Starnberg – 
Planegg - München; Beratung und Beschluss zur Umsetzbarkeit 

Ö/0355/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorla-

ge Ö/0355/XV.WP 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung, dem Land-
ratsamt Starnberg die vorgestellte Bestvariante durch das Gemeindegebiet Gauting 
Starnberg als nicht machbar zu kommunizieren.  

Ja 13  Nein 0   

 
   

0093 
Einrichtung einer verkehrsberuhigten Zone in der Gartenprome-
nade 

Ö/0353/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger. 
 
Diskutiert werden die Optionen der Einrichtung einer Spielstraße oder Fahrradstraße. 
 
Die 1. Bürgermeisterin verweist auf eine Stellungnahme der Freiwilligen Feuerwehr Gauting, 
dass es durch eine Umwidmung der Straße bei Einsätzen zu Verzögerungen kommen könnte. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0353/XV.WP. 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt die Einrichtung einer Spielstraße 

 
Ja 2  Nein 11 
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3. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung mit der Prüfung, 

ob die Gartenpromenade im Abschnitt zwischen Ammerseestraße und Unterbrunner Straße 
oder in Gänze zur Fahrradstraße erklärt werden kann mit dem Hinweis Anlieger frei. 

 
Ja 13  Nein 0   

 
 
   

0094 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN; Wiedereinführung 
Tempo 30 km/h im Hauser Weg in Oberbrunn und Einrichtung ei-
ner Rechts- vor Linksregelung 

Ö/0358/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0358. 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, die Verwaltung zu beauftragen, 

eine Tempo-30-Zone im Hauser Weg unter Berücksichtigung der Belange des ÖPNV in 
Oberbrunn einzuführen und die Rechts-vor-Links Regelung einzurichten. 

 
Ja 13  Nein 0   

 
 
   

0095 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN für eine beschleu-
nigte Energiewende in Gauting 

Ö/0359/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrags: GR Knape 
 
Auf Antrag von GR Vilgertshofer wird die öffentliche Sitzung um 22:05 Uhr unterbrochen. Es 
wird bis 22:20 Uhr nichtöffentlich weiter diskutiert. 
 
Um 22:20 Uhr wird die nichtöffentliche Sitzung beendet und die Öffentlichkeit wieder hergestellt. 
 
GR Knape zieht den Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen zurück. 
 

 

 
 
   
0096 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
 
Neuer Radwegabschnitt Bahnhofstrasse bergaufwärts gegenüber KARLs: 
GR Dr. Ilg erkundigt sich, warum die begrenzenden Steine mit Längs- und nicht Querrillen ein-
gebaut worden seien. Er merkt an, dass Längsrillen ungünstig bei dünneren Fahrradreifen wä-
ren. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Bei den Platten handelt es sich um s.g. Bodenindikatoren. Bei Neubauten, Umbauten oder Mo-
dernisierungen sollen diese gem. Norm angewendet werden. Die eingebauten Elemente sollen 
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von blinden und sehbehinderten Menschen zur Wegeleitung und Orientierung taktil und visuell 
ausreichend gut erkannt und genutzt werden können. Sie dienen zur Warnung vor Gefahren-
stellen in diesem zur Abgrenzung des Radweges. 
Die Bodenindikatoren sind dort einzusetzen, wo andere Markierungen durch sonstige 
taktil und visuell klar erkennbare Leitelemente oder Leitlinien ("sonstige Leitelemente") 
für die Leitung, Orientierung und Warnung nicht ausreichen oder fehlen. Die Norm zeigt 
daher auch an einzelnen Beispielen für "sonstige Leitelemente" die Anforderungen und 
Merkmale auf, mit denen sind Bodenindikatoren aufgrund ihrer eindeutigen Erkennbar-
keit zu bevorzugen. Bei den verlegten Elementen handelt es sich um Leitstreifen, die in 
Längsrichtung anzuordnen sind. 
 
Eisenbahnüberführung Königswiesen 
GR Dr. Ilg fragt nach, was es mit der nächtlichen Sperrung am 5. und 6. April 2022 auf sich ha-
be und ob der Verwaltung hierzu etwas bekannt sei. 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger teilt mit, dass dem Ordnungsamt eine verkehrs-
rechtliche Anordnung des Landratsamtes Starnberg wegen Sanierungsarbeiten dazu vorliege. 
 
Information zum Sachstand Rad- und Fußgängerbrücke Ammerseestraße (Sitzung UEV am 
25.03.2021, Beschl.Nr.0063 )  
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger teilt mit, dass in Abstimmung mit den beteiligten Bau-
lastträgern beschlossen worden sei, das Bahnbauwerk in diesem Bereich so zu gestalten, dass 
eine zukünftige Herstellung der Geh- und Radwegbrücke nicht verhindert werde. Die Unterla-
gen zur Vorplanung der Geh- und Radwegquerung liegen der Vorplanung zur Erneuerung der 
Eisenbahnunterführung bei km 19,325 auf der Strecke 5504 über die Ammerseestraße in Gau-
ting, Stand 16.02.2022 bei und werden in einer der nächsten Sitzungen im UEV vorgestellt. 
 
Information zum Sachstand Radweg Oberbrunn – Unterbrunn (Sitzung UEV am 
30.06.2020, Beschl.Nr. 0010)  
Die 1. Bürgermeisterin verliest nachfolgende Stellungnahme des Staatlichen Bauamts 
Weilheim: 
„Die dargestellte Radwege-Verbindung zwischen Ober- und Unterbrunn stellt die vorgesehene 
Führung des Radverkehrs im Rahmen der Alltagsradroutenplanung über die ehemalige Staat-
straße dar.  Diese Führung ersetzt einen straßenbegleitenden Geh- und Radweg entlang der 
Umfahrung Ober- /Unterbrunn. Eine separate Radwegeplanung entlang der alten Staatsstraße 
gibt es nicht. Alle Radwegeplanungen im Landkreis werden eng mit dem Landratsamt Starn-
berg abgestimmt.“ 
Die 1. Bürgermeisterin führt weiter aus, dass die Verwaltung die Eigentümer der Fl.Nr. 46, 48 
und 52 Gemarkung Oberbrunn bezüglich eines Flächenverkaufs angeschrieben habe. Es liege 
bisher nur die Rückmeldung eines Eigentümers vor. 
Die Verwaltung werde sich bemühen, die Eigentümer zu einem Gespräch einzuladen.  
 
Information zum Sachstand Tempobeschränkung 30 km/h Gautinger Straße (Sitzung 
UEV am 15.06.2021, Beschl.Nr.0084) 
Die 1. Bürgermeisterin teilt mit, dass der Antrag auf Einrichtung von Tempo 30 in der 
Ortsdurchfahrt Stockdorf dem Landratsamt übermittelt worden sei.  
Die im Fachbereich Verkehrswesen im Landratsamt zuständige Sachbearbeiterin habe 
mitgeteilt, dass sie erst seit Januar 2022 im Fachbereich tätig sei. Aus diesem Grund 
werde die Sachstandsklärung zu der Thematik voraussichtlich noch einige Zeit in An-
spruch nehmen und könne voraussichtlich erst Mitte des Jahres näher geprüft werden. 
 
Carsharing in Stockdorf 
GR’in Dr. Wenzel fragt an, ob die Einrichtung von Carsharing in Stockdorf möglich sei. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, bei STATTAUTO anzufragen. 
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Unfall in der Hubert-Deschler-Straße 
GR’in Dr. Wenzel erkundigt sich wie es zu dem Unfall bei der Hubert-Deschler-Straße 
kommen konnte. 
Die 1. Bürgermeisterin teilt mit, dass der Grund menschliches Versagen gewesen sei.  
Die Kreuzung stelle keinen Unfallschwerpunkt dar. 
 
Verengung der Einfahrt in die obere Bahnhofstraße hinter der Einmündung in die Hu-
bert-Deschler-Straße 
GR Jaquet fragt an, warum die Verengung am Kriegerdenkmal an der Kreuzung Am-
merseestraße/Bahnhofstraße nicht ausgeschildert sei. 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass an dieser Stelle noch eine 
Markierung angebracht werde. Eine Beschilderung werde seitens des Landratsamtes 
nicht für erforderlich gehalten.  
Da eine solche Beschilderung jedoch als sinnvoll erachtet werde, wird die Verwaltung 
gebeten, einen entsprechenden Antrag beim Landratsamt zu stellen. 
 
Gewerbesteuererstattung 
GR Berchtold fragt nach dem Grund, warum die Gemeinde Gauting so wenig Gewerbe-
steuererstattung erhalte. 
Die 1. Bürgermeisterin führt aus, dass lediglich der Ausfall der Gewerbesteuer erstattet 
werde und dieser in Gauting niedrig sei. 
 
Ausfall bei Fahrten der Busse des ÖPNV 
GR Eck erkundigt sich, ob der Verwaltung bekannt sei, wann die Busse (ÖPNV) wieder 
zu den regulären Zeiten fahren. Derzeit komme es zu Ausfällen und Fahrten nach Er-
satzfahrplan bei einigen Linien (z.B. 936, 947, ...). 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger sagt zu, beim Landratsamt Starnberg 
nachzufragen.  
 
 
 
 
Gauting, den 25.05.2022 
 
 
 
 
Wilhelm Rodrian    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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